

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

29 mei 2018

29 mai 2018

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

PROPOSITION DE RÉOLUTION

**tot toepassing van de inzichten van
gedragswetenschappen in
de gezondheidszorg in België**

**relative à l'application des acquis des sciences
du comportement dans le cadre
des soins de santé en Belgique**

AMENDEMENTEN

AMENDEMENTS

Zie:

Voir:

Doc 54 **2474/ (2016/2017):**

001: Voorstel van resolutie van mevrouw Somers en de heer Janssens c.s.

Doc 54 **2474/ (2016/2017):**

001: Proposition de résolution de Mme Somers et M. Janssens et consorts.

8636

Nr. 1 VAN MEVROUW **VAN HOOF c.s.**Considerans D (*nieuw*)**Een considerans D invoegen, luidende:**

“D. gelet op de noodzaak om via proefprojecten het effect van nudges in de Belgische gezondheidszorg te onderzoeken vooraleer ze op structurele wijze te verankeren;”.

VERANTWOORDING

Er kan veel worden geleerd uit buitenlandse voorbeelden (VK, VS, ...) , maar de Belgische gezondheidscontext is heel verschillend dan deze in bijvoorbeeld de Engelstalige landen. Het kan dus gevaarlijk zijn om buitenlandse nudges zomaar toe te passen in België.

Els VAN HOOF (CD&V)
Ine SOMERS (Open Vld)
Damien THIERY (MR)

N° 1 DE MME **VAN HOOF ET CONSORTS**Considérant D (*nouveau*)**Insérer un considérant D rédigé comme suit:**

“D. vu la nécessité d’étudier l’effet des incitations (nudges) dans le domaine des soins de santé en Belgique, dans le cadre de projets pilotes, avant de les intégrer de manière structurelle;”.

JUSTIFICATION

Bien que les exemples venant de l'étranger (Royaume-Uni, États-Unis, etc.) soient riches en enseignements, l'organisation du secteur des soins de santé belge est très différente de celle des pays anglophones, par exemple. Il peut dès lors être dangereux d'appliquer sans discernement, en Belgique, les incitations (*nudges*) venant de l'étranger.

Nr. 2 VAN MEVROUW VAN HOOF c.s.

Verzoek Nr. 2

Dit verzoek aanvullen met de volgende woorden:

“en bij het opzetten en evalueren van de projecten aandacht te schenken aan de impact van de nudges op mensen met een zwakker socio-economisch profiel;”.

VERANTWOORDING

Mensen met een zwakker socio-economisch profiel hebben vaak een ongezondere levensstijl. Het is belangrijk om voor te houden dat zij vaak worden beïnvloed door hun context en dat bijvoorbeeld financiële drempels hun gedrag niet zullen wijzigen. Bij het opzetten van ieder project moet er dan ook worden gekeken of een nudge de bestaande ongelijkheden niet versterkt. Nudging mag geen nieuwe drempels creëren voor de lagere socio-economische klasse.

Els VAN HOOF (CD&V)
Ine SOMERS (Open Vld)
Damien THIERY (MR)

N° 2 DE MME VAN HOOF ET CONSORTS

Demande n° 2

Compléter cette demande par les mots

“et de prêter attention, lors de l’élaboration et de l’évaluation des projets, à l’impact des incitations (nudges) sur les personnes ayant un profil socio-économique plus faible;”.

JUSTIFICATION

Les personnes ayant un profil socio-économique plus faible ont souvent un style de vie moins sain. Il importe de souligner qu’elles sont souvent influencées par leur milieu et, par exemple, que les incitants financiers n’induiront pas chez elles un changement de comportement. Lors de la mise en place de chaque projet, il conviendra dès lors d’examiner si l’incitation (*nudge*) envisagée ne renforcera pas les inégalités existantes. Cette pratique ne peut pas dresser de nouveaux obstacles pour la catégorie socio-économique la plus faible.

Nr. 3 VAN MEVROUW **VAN HOOFF c.s.**

Punt 4

Na de woorden “volledige transparantie” **de woorden** “aan de bevolking” **invoegen.**

VERANTWOORDING

De burgers moeten goed en rechtstreeks worden voorgelicht over de gehanteerde nudges. De overheid mag als “keuzearchitect” optreden, maar moet over de gehanteerde nudges wel volledige transparantie bieden aan de burgers, die men probeert te beïnvloeden. Zo vermijden we dat nudges overkomen als manipulatie.

Els VAN HOOFF (CD&V)
Ine SOMERS (Open Vld)
Damien THIERY (MR)

N° 3 DE MME **VAN HOOFF ET CONSORTS**

Demande n° 4

Après les mots “totale transparence”, **insérer les mots** “*envers la population*”.

JUSTIFICATION

Les citoyens doivent être informés correctement et directement des incitations (*nudges*) mises en place. Les pouvoirs publics peuvent “organiser le choix” mais doivent assurer une transparence totale envers les citoyens au sujet des incitations mises en place afin de tenter d’influencer leurs comportements. Cela permettra d’éviter que ces incitations soient perçues comme une forme de manipulation.

Nr. 4 VAN MEVROUW **VAN HOOF c.s.**

Punt 4

Dit punt aanvullen met de volgende woorden:

“via de website van de FOD Volksgezondheid”.

VERANTWOORDING

Volledige transparantie kan worden geboden op de website van de FOD Volksgezondheid. Hier kunnen we overzicht vinden van de reeds gehanteerde nudges en de nudges die nog zullen worden toegepast, en het geboekte resultaat. Indien nodig kunnen er informatiecampaagnes worden opgezet om deze rapportering voldoende bekend te maken bij de bevolking.

Els VAN HOOF (CD&V)
Ine SOMERS (Open Vld)
Damien THIERY (MR)

N° 4 DE MME **VAN HOOF ET CONSORTS**

Demande n° 4

Compléter cette demande par les mots

“sur le site web du SPF Santé publique”.

JUSTIFICATION

Une transparence totale peut être assurée grâce au site web du SPF Santé publique, où figure un relevé des incitations (*nudges*) déjà en place, de celles qui le seront à l’avenir et des résultats enregistrés. Des campagnes d’information pourraient également être organisées afin que ces informations soient suffisamment connues de la population.

Nr. 5 VAN MEVROUW **VAN HOOF c.s.**Punt 5 (*nieuw*)**Een punt 5 invoegen, luidende:**

“5. bij een positieve evaluatie te zorgen voor structurele ondersteuning en evaluatie van het beleid door experts in een Belgisch Expertisecentrum voor gedragswetenschappen;”.

VERANTWOORDING

De integratie van nudges in het beleid vergt expertise en ondersteuning van experts. Een expertisecentrum voor gedragswetenschappen kan het bestaande onderzoek bundelen en linken aan de Belgische context, zelf wetenschappelijk onderzoek opzetten en de gebruikte nudges evalueren.

Els VAN HOOF (CD&V)
Ine SOMERS (Open Vld)
Damien THIERY (MR)

N° 5 DE MME **VAN HOOF ET CONSORTS**Demande n° 5 (*nouvelle*)**Insérer un point 5 rédigé comme suit:**

“5. de fournir, en cas d’évaluation positive, dans un centre d’expertise belge des sciences du comportement, un soutien structurel et une évaluation de la politique assurés par des experts;”.

JUSTIFICATION

L’intégration des incitations (*nudges*) dans la politique menée requiert l’expertise et le soutien d’experts. Un centre d’expertise des sciences du comportement pourrait combiner les recherches existantes et les relier au contexte belge, organiser des recherches scientifiques et évaluer les incitations (*nudges*) en place.